



疫情下,复工复产的企业—— “严严实实”上岗 稳稳妥妥生产

■ 创新一线看“六稳”

本报记者 俞慧友 王延斌 江耘 叶青 李丽云 过国忠

往年元宵节,全国多数企业已开工了一周,甚至更久。今年,虽然疫情打乱了不少企业节后复工的节奏,但是,科技日报记者在采访中也发现,不少企业一边严密防控,积极应对疫情,一边结合市场需求和自身实际,组织恢复生产,稳就业,稳预期。

戴口罩上岗 互联网上“隔屏”开工

2月5日,湖南长沙,两家工程机械“巨无霸”企业——中联重科、三一重工高调“警备”,低调复工。这一天,三一重工生产车间内,600名一线工人戴着口罩,“严严实实”上岗。三一重工泵送事业部负责人向儒安介绍,这批工人上岗前,已经过严格筛选、排查和培训。为防隐患,复工后也将启动每日两次的车间消毒。“我们要确保安全、科学、精准地复工。”向儒安说。

往年,中联重科节后复工都是锣鼓铿锵的热闹场景。今年,这份热闹藏在企业微信号中。严防疫情,分步、有序组织复工复产,中联重科“隔屏”开启新年“红”。

此前,中联重科已制定了分步复工复产的预案,提前组织消毒防疫,对复工人员严格排查,对延迟返岗人员妥善安排。复工首日,企业麓谷、泉塘两大工业园已近满勤。

“隔屏”开工外,中联重科还通过快手直播,“隔屏”推广新的工业4.0产品及技术,一改往日的聚会分享模式。

“动车医生” 奋战“疫”线保安全

科技日报讯(记者赵汉斌)2月9日10时26分,昆明动车组运用所检修库内,一列动车组整齐地排列着,等待“全身体检”。

当天是春运第31天,昆明动车组运用所的200多名“动车医生”佩戴口罩,坚守在各岗位上。他们严格按照检修作业标准,对入库动车组关键部件进行检修、清洗和消毒,防止“疫”从外人,为节后返程客流运输提供有力支撑。

图为保洁人员在车顶清洗动车组绝缘子。
黄再云摄

宁夏出台“18条” 支持中小微企业稳定运行

科技日报讯(王迎霞)2月8日,宁夏回族自治区人民政府审议通过《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情影响促进中小微企业健康发展的若干措施》。政策执行期暂定为6个月。

在加大金融信贷支持方面,措施提出,对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、交通运输、文化旅游、制造业等行业以及暂时困难的小微企业,不得抽贷、断贷、压贷,通过增加信用贷款和中长期贷款等方式,确保2020年信贷余额不低于2019年同期余额。对受疫情影响造成资金困难的中小微企业,在原有贷款利率水平上下浮10%以上,确保2020年融资成本不高于2019年同期融资成本。对涉及疫情防控物资和生活物资生产、销售、运输等相关企业的紧急融资需求,政府性融资担保再担保机构要简化担保流程,降低担保费率到1%以内,取消反担保要求。对受疫情影响到期还款困难的企业,要通过展期、续贷等方式予以支持。对使用自治区政策性转贷资金转贷过桥的企业,减半收取转贷资金使用费。

在加大财政扶持方面,自2020年1月1日起,对防控物资生产企业扩大产能购置设备,允许税前一次性扣除,全额退还这期间增值税增量留抵税额。加大贷款贴息和担保支持,对经主管部门推荐纳入银行机构重点信贷支持范围的制造业中小微企业,自治区按银行信贷超过基准利率20%以内的部分给予贴息。政府性融资担保和再担保机构对于受疫情影响暂无法及时足额缴纳担保费用的中小微企业,可给予3个月宽限期。

在稳定职工队伍方面,对不裁员或少裁员的企业,可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%;对受疫情影响面临暂时性生产经营困难,无力足额缴纳社会保险费的中小微企业,在疫情期间可缓缴养老保险和失业保险费;在疫情解除后3个月内,企业足额补缴社会保险费,不影响参保职工个人权益。

疫情“调动” 高新技术企业“总动员”

与工程机械制造业企业的推迟复工不同,疫情“关联企业”则早早复工,投入抗疫大战中。

齐鲁制药济南高新区分厂是全国重要的制剂生产基地之一。7日,记者实地了解到,企业已“火力全开”,24小时“上线”。在生产注射用头孢唑林钠的包装车间,流水线高效运转,“进场员工严格执行健康复工规定,在做好防疫的前提下,一线工人全力保质保量,加班加点生产,保障市场供应。”齐鲁制药常务副总经理牛淑云说。实际上,受疫情“调动”,他们正月初二已复工,还成立了疫情防控指挥小组,协调自身疫情防控和对外援助事项。

“我们急需足量的PTFE膜用于医疗防护服生产!”接到防护服生产企业委托,制造原材料的企业浙江赛迅环保启动“生产总动员”。复工申请,原材料供应、人员安全检测、设备调试……2月2日,全面提早复工。生产车间内,若干名身穿工作服、戴口罩的工人在岗位上,检验、包装……过程井然有序。

严防疫情 稳步生产

■ 短评

江耘

疫情拐点尚不清晰,复工生产时限将至,各地企业抛出“三十六计”,展开复工总动员。调解两者之间矛盾的同时,尤显中国企业的责任与担当。

序。“战疫期间,地方医疗防护物资十分紧缺,我们有责任当好战疫中的‘战士’。现在,我们每天可生产2万米面料,尽最大努力生产,满足战疫前线所需。”赛迅环保副总经理施亦斐说。

紧急增产生产医用酒精的黑龙江盛龙实业,则更“迫不及待”。疫情肆虐,医用酒精缺口较大。主打食用酒精的盛龙实业,大年初一急召人员返岗,利用原有酒精原液生产基础,开展医用酒精研发,快速推出样品,并通过绿色通道办理生产许可,启动医用酒精生产,以备“江湖救急”。目前,日加工医用酒精能力达270吨左右。

此外,成功研制出新型冠状病毒核酸提取RNA检测试剂盒的无锡卡迪迪生物科技,企业加班加点不“停工”,截至目前,向全国提供试剂3万余份,配套仪器一百余台套,其中供给湖北试剂23000余份。

保障生产生活 为战疫服务的企业齐发力

仓库门口,进出员工佩戴口罩、测体温、消毒;生产线上,工人忙着为商品封装、贴标;储备货物成

疫情的暴发,对2020年国内经济活动的影响不言而喻。如何在防控疫情的同时,尽快恢复正常的生产秩序?国内多地出台“应急”举措,得到企业积极回应。

严格遵照各地疫情防控标准的企业,方可复工复产,消毒水、体温计、医用口罩等医疗物资则成了复工企业的标配。体温检测、定期消毒、分餐制等更成为了战疫期间企业坚持的日常习惯。



全国首套非接触性智能筛查及导诊系统试运行

科技日报讯(记者寇勇)近日,由赣南医学院第一附属医院曾祥泰博士研发团队联合江西亿源多媒体科技有限公司徐林楠研究团队、北京万泰中联科技以及多家大型医院共同攻关,成功研发出国内首套非接触性可视化新型冠状病毒肺炎院内智能筛查诊断及防控系统并投入试运行。

新冠肺炎疫情发生以来,如何快速筛查诊断感染人群,达到高效防控,降低交叉感染,有效保护医务人员已经成为控制疫情快速蔓延最为关键的课题。针对疫情蔓延形势,赣南医学院紧急筹集专项研究基金,快速展开了应急科技攻关计

划,从而实现导诊、分诊、就诊和预警非接触性智能一体化。

曾祥泰博士介绍说,就诊时,医生通过高清双向可视对话问诊系统,实现疑似患者确诊前非接触性诊疗。同时,病历系统智能提取分析患者相关病情和检查结果,形成新冠肺炎潜在人群的疑似级别自动判别,辅助医师诊断。此外,对发热患者等潜在肺炎人群从导诊、分诊、诊间、检查和隔离区域全流程高清视频监控监测智能识别,进行智能追踪筛查和轨迹追溯查询,实现全方位覆盖、不间断实时监控以及不当防护措施预警报警,同时在医院急诊科、门诊大厅等关键出入口位置,通过高清双视红

外摄像头、患者图像自动识别记忆技术以及人体高温发热提醒报警技术等,智能找出漏诊的发热疑似患者。

据了解,该系统实现了非接触性新冠肺炎智能筛查诊断,可有效降低病毒的交叉感染,保障医务人员和患者的安全,节省防护物资,极大提升疫情防控效率。该系统在赣南医学院一附院投入试运行以来,效果良好,深获医护人员和患者好评。研究人员表示,尽管该系统已经上线使用,但由于研发时间短,人员和物资紧缺等因素,还存在一些问题需要继续完善,尽快拿出更为成熟的版本,并迅速推广应用,为疫情防控作贡献。

“通过信息化手段在来电时亮明身份,网格员能第一时间与群众取得联系,及时上报最新疫情信息,更高效地完成疫情走访排查工作。”该负责人表示,为全面助力防疫工作,除了社区网格员,分公司还免费向医院、医疗机构及防控一线重点单位的防疫热线等开通了“来电名片”业务。

在山东,记者了解到,生产供国家调度用于防疫的服务器等信息化产品的山东浪潮高端装备智能工厂,已于2月2日紧急复工。除此之外,浪潮还对医疗、政府应急等疫情防控相关行业客户,调配足够的服务资源,优先保障相关服务。

疫情中,预防的重要性不言而喻。无锡邦道科技加紧攻关,研发上线服务于疫情防控的“车辆预警及管理模块”,助力管理人员对特定车辆、特定停车行为进行重点监控,协助相关人员进行定向重点跟踪巡查。

为尽量避免人员聚集,复工企业灵活运用线上平台,与客户“隔屏”互动,全民在线办公、在家办公一时间广泛覆盖,虽然难以完全取代线下复工方式,也为疫情期间的生产活动拉起了一道安全线。

对于提前复工、从事医疗物资生产的企业,支援战疫前线的同时,应当注重对自身的保护,为扑灭疫情确保物资的后勤保障。然而,受疫情影响,产业链上下游能否准时复工等一系列问题仍制约着企业生产。

我们期待着,当疫情得到控制后,各行各业均能自觉、积极、踊跃投入生产的氛围。在此之前,相继复工的企业仍需要严格谨慎,坚持疫情防控工作不懈怠,才能稳步推进复工复产。

新冠肺炎来了,其传播速度之快,防控难度之大,人人自危。但,那又怎样?

它并非不能防控,全国每天多个治愈出院病例,成为国人万众一心抗疫、增强必胜信念的强心剂。在这没有硝烟的战场,比病毒传播更快的是爱与善良。

这是笔者亲历的事。

小区突然驶入一辆救护车,全副武装的医护人员走进某个单元。不一会,一家三口被带走。

他们是确诊还是疑似?具体房号哪间?期间有无外出?是否采取了防护措施?正在众人惶惑踌躇之际,业主微信群有人发声了:

“邻居们,岳母有点咳嗽,昨天确诊!她在新城住,最近一起只吃过两次午饭,也没来过咱小区。我家住2001,年初二至今一直没有出门,之前社区要求居家隔离,今天政府统一安排至隔离点。有任何进展,我会群里及时告知。惊扰各位,十分抱歉。”

面对坦诚相待的当事人,四邻们瞬间平静下来。“愿你们一家平安无事!”“祝老人早日康复!”……祝福随即刷屏。

特殊时期,积极配合相关部门工作,主动行为消除公众恐慌,是善举。

中国人一向崇尚与人为善。五千年的历史长河中,流传着许多关于友善的故事,让我们深深体会到人性的高洁与伟大。

社会主义核心价值观将“友善”确立为基本内容之一,既是对中华民族历史传统的尊重,也是对当今世人道德需求的回应。

国无德不兴,人无德不立。何为友善?其实,它没有被打上虚伪刻意的标签,也没有设定复杂繁复的动作。一句暖心话语,一个举手之劳,有时甚至只是相对无言的眼神,便能让人如沐春风,和谐共处,化干戈为玉帛。

而友善之德所涵盖的,即真诚、理解、关爱、包容、平等、尊重。千万个这样的美好汇聚到一起,便是人与人的团结,国与家的进步。

心存友善之德,自有仁爱之举。

在这场来势汹汹的疫情中,我们常被这样的新闻所感动:父母隔离治疗,社区工作者充当起孩子的“临时妈妈”;一边含泪不舍,一边亲自将身为医务工作者的爱人送到抗疫前线;爱心人士购买口罩等防护用品,无偿为市民发放;医院门口整齐排列的出租车,义务接送医护人员上下班;餐饮企业挺身而出,为一线执勤的民警及志愿者送上“免费午餐”……

没有豪言壮语,小人物也有大情怀。他们朴实无华的举动让爱心迅速传递,成为政府防控力量的重要补充,温暖了座城市,也支撑了这个国家。

如果说:“善良的心就是太阳。”病毒无情,人间有爱。相信很快,我们就能迎来山河无恙,春暖花开。

致敬所有友善,感恩当下拥有。

比病毒传播更快的是爱与善良

王迎霞

内蒙古社区免接触应急管理系统上线

科技日报呼和浩特2月9日电(路霞 记者张景阳)“现在出入小区需要手工填写登记表,这样会不会交叉传染?”

“手工登记信息还得录入系统又不便保存,无形中增加了基层工作人员负担!”

2月7日,随着内蒙古自治区“免接触社区应急管理系统”的正式上线,上述群众担心的疫情管理问题得以解决。

新冠肺炎疫情发生后,为落实中央和自治区党委政府要求,内蒙古科技厅下属的内蒙古生物技术研究院农村牧区信息化工务技术研究中心迅速组建技术攻关团队,开发出了“免接触社区应急管理系统”,该系统可以实现一区一码、一村一码、一单位一码,出入人员只需扫描二维码,即可进行出入登记。

新系统应用后,迅速体现出免接触、信息化、二维码自助登记、可追溯、一键上报等特点,不仅杜绝了交叉感染的可能性,还提供了真正的社区网格化大数据分析,便于小区物业对住户出入的管控和人员健康情况的追踪。

同时,针对人民群众关注的一些问题,系统整合了国内疫情方面的主流应用系统,如:与患者同车同机人员筛查、症状网上甄别、疫情动态、疫情防护知识等。

内蒙古生物技术研究院院长随洋介绍:“这个系统是自治区科技厅本着科技为民、科技防疫的原则,用时2天2夜开发完成的,各级政府、部门可在社区应急网格化管理中使用,也可在地级市、县域整体使用,便于实现区域内大数据分析与管理。”

使用此系统,政府部门可以为每个社区、村庄及各类管控网点分配账号,每个点一个二维码,居民只需要扫描二维码,完善好个人信息,扫码登记进出事由即可。

“此系统可服务全国,在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,这套新系统将被全程免费提供给有需要的地区;接下来,我们还将根据用户需求不断升级完善。”随洋表示。

成都 1.3 万余网格员定制专属“来电名片”

陶玉祥 本报记者 盛利

近日,市民李先生反复接到一个陌生电话,每次他都果断挂掉。今天,这个陌生号码又打来,但屏幕上却显示的是“您好!我是鹤山社区网格员”。他立刻接起来,对方说话了:“李老师您好啊,您春节没在小区住吗?我们看您家里没人,打了好多次电话都没人接。就是想了解一下您的情况,提醒您做好疫情防控……”

这温馨的来电提示,就是“来电名片”。记者2月9日在成都了解到,目前成都市已有1.3万名抗疫社区网格员都有了这种“来电名片”,帮助他们在来电时亮明身份,助力基层疫情防控工作更加高效、便捷。

自打响疫情防控阻击战至今,一方面大批医护人员在医院奋战;另一方面广大基层工作人员,奔走更加庞大、复杂的基层村居社区。目前,为保障公众的健康安全,成都市正积极开展排查工作,全市基层网格员们同各村(社区)、各职能部门紧密配合,建立联防联控机制,从源头上遏制疫情扩散,加强群防群治力量下沉排查、宣传。

随着排查工作的深入,电话预约群众不接或上门服务被拒之门外的情况却让社区网格员很苦恼。为解决网格员们遇到的难题,提高工作效率,日前,成都市政法委与成都相关电信企业沟通,为成都社区网格员定制专属的“来电名片”。相关企业负责人表示,为确保“来电名片”及时开通,公司组成专项组,迅速研究制定开通方案,为成都市社区

网格员匹配资源、录入资料,同时组织所属22个区(市)县电信分公司积极对接当地政法委,全力推进此项工作。

用了两天时间,成都13000余名社区网格员均免费开通了“来电名片”业务。如今,成都市民接到社区网格员电话时,屏幕上都会收到这样一条温馨的“名片”信息:您好!我是××区社区网格员,面对疫情我们与您同在。